



提案速览

政协委员唐校光建议:

加强技艺保护与传承 打造“精品冰灯”

【现状】冰雪项目作为冬季特色旅游项目,各个北方城市也在相继推出。哈尔滨以冰雪名城著称,久负盛名的冰灯艺术是哈尔滨靓丽的冰雪名片,但在技艺保护传承和精品开拓创新上还有进步空间。

【建议】哈尔滨冰灯作为“老字号”冰雪品牌,除增加可视性和观赏性之外,还应主打“精品制造”。可将兆麟公园冰灯游园会作为哈尔滨冰雪艺术实践基地,举办国际冰灯冰雕大赛,加大政府支持力度,打造顶尖冰灯冰雕艺术精品。冰灯制作除了得天独厚的自然条件,更离不开技艺精湛的冰灯制作人才,建议黑龙江省内高校开设冰雪艺术学科和专业,可聘请知名冰雪艺术专家为客座教授,传授冰灯技术课程,培养冰灯设计、管理、制作等方面的专业人才。建设冰雪博物馆,利用现代数字技术等手段,加强冰灯非物质文化遗产保护,使哈尔滨冰灯艺术品牌得到更好保护、发展与传承,并充分发挥其社会价值、文化价值与经济价值,促进省会城市建设,提升城市形象和文化艺术品位。

政协委员陈曦建议:

打造“数字文旅”一体化服务平台 让文旅场馆更“智慧”

【现状】文旅产业在构建新发展格局、实现高质量发展中处于重要地位。目前,哈市缺乏具有核心吸引力、集中带动性的文化和旅游大项目,文化特色鲜明且国际化程度高的文化旅游产品供给不足,文旅行业缺乏领军人才和具有国际化视野的企业家,文化艺术、规划设计、经营管理等高水平专业人才和一专多能复合型型人才不足。

【建议】高水准引进战略投资商和专业运营机构,高起点谋划一批能引领未来旅游潮流的文旅项目和核心吸引物,实现核心龙头突破,打造旅游产业集聚区;组织旅游、经济、文化、历史、艺术等行业领域专家,进一步挖掘哈尔滨的文化特征,形成一整套与文旅产品对应的文化体系,提升文旅产品竞争力和哈尔滨国际旅游城市内涵;打造“哈尔滨数字文旅”全市一体化服务平台,提升博物馆、图书馆、美术馆、音乐厅等文化旅游场馆智慧化水平和全景在线产品的研发能力,推动公路服务区向集交通、旅游、生态等服务于一体的复合型服务场所转型升级;深化放管服改革,规范文化和旅游审批网上办事标准,优化网上办事流程,建立高素质行政执法队伍,以“激励+监督”相结合的方式引导文旅企业经营者自觉推进旅游标准化和诚信建设工作,以优质服务促进文旅产业高质量发展;加强市属综合类院校的协同培养,将旅游管理与商业经济、文学艺术及地方文化相结合,培养复合型人才,高规格引进文旅专业技能人才,急需紧缺人才,加强旅游志愿者招募,引领文明、健康、安全、绿色的旅游新风尚,全面提升文旅产业服务水平。

政协委员唐校光建议:

充分发挥自身优势 打造“中华巴洛克影视基地”

【现状】中华巴洛克历史文化街区是中国国内现存面积最大、保存最完整的中华巴洛克建筑群,是哈尔滨近代发展中历史最为悠久的地区之一。街区文化底蕴深厚,建筑特色鲜明,自2012年街区规划发展至今已成为集民俗、餐饮、艺术、商业为一体的大型综合街区,吸引了大量国内外游客前来旅游观光。

【建议】一是中华巴洛克独特的文化艺术风貌,不论是外景还是内部拍摄都各有特色,可以借助得天独厚的先天条件建设影视基地。二是借助老道外街道、大院、遍布各街区的老字号以及淳朴的民风,使其成为拍摄各种类型影视剧不可多得的取景地。三是建议街区内保持特色风貌,比如秋天落叶不要完全清扫,冬季建设冰雪设施项目等。四是研究探索影视和旅游收入分成,通过政府扶持、招商引资等方式进行前期建设。

政协委员张建军建议:

整合湿地资源打造松花江“中央公园”

【现状】哈尔滨市缘江而生,被评定为首批“国际湿地城市”,湿地资源在国内外生态景观资源中具有很强的竞争力,为推动我市以湿地旅游为核心的夏季生态避暑旅游发展和促进沿江地区品牌与价值整体提升奠定了坚实基础。

【建议】坚持保护优先,筑牢绿色屏障,积极推进湿地可持续利用,让人民群众共享生态福祉。围绕湿地生态旅游核心,将湿地生态势能转化为旅游发展动能,整合拉林河口至大顶子山航电枢纽现有湿地景区资源,穿珠成链,放大“大美松花江”生态景观风貌优势,讲好“万顷松江湿地,百里生态长廊”品牌系列故事,围绕科普、体验、研学等主题,一体化建设松花江“中央公园”,打造集生态保护、科普教育、观光游赏、休闲度假于一体的沿江湿地旅游带。完善交通网络,串联景区景点,建设多样化的游赏系统。充分考虑“吃、住、行、游、娱、购”等旅游要素,开发大众休闲、绘画摄影、体育赛事、特色民宿等多样化体验型旅游产品;开发湿地特色伴手礼,丰富游赏体验,拓展文化外延,全系列开发湿地游赏活动。

在市政协十四届一次会议上,委员们围绕打造世界冰雪文化旅游名城、推动全域全季旅游品质升级等方面提出建议

抢抓后冬奥时代机遇 打造“冰雪文化之都”

本报记者 王越 杜菲菲 王冠
放大“冷资源”优势,抢抓后冬奥时代机

遇,借势发展冰雪体育、冰雪旅游、冰雪创意、冰雪装备等为重点的冰雪经济,把资源优势转化为发展优势……在市政协十四届

一次会议上,委员们围绕打造世界冰雪文化旅游名城,推动全域全季旅游品质升级,打造“冰雪文化之都”提出建议。

呈现本土特色冰雪文化 突破冰雪旅游季节限制

政协委员周庆欣建议:借冬奥契机,推进构建大冰雪体系



▲游客在松花江上畅玩。
▶选手们参加太阳岛越野滑雪对抗赛。



现状

当前,冰雪产业已成为我省形象的重要标识与经济增长点。哈尔滨市在把优质冰雪资源转化为旅游资源、经济资源的过程中,如何呈现独具本土特色的冰雪文化,突破冰雪旅游季节限制;如何克服新冠疫情对冰雪产业的冲击,变“冷资源”为“热经济”;如何统筹设计、构建大冰雪产业体系,推动冰雪产业高质量发展,都是值得深入思考的问题。

建议

多头并进

延伸冰雪产业新链条

在冰雪产业发展过程中,我市应充分发挥区域优势,规划引领,继续加大对冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备等产业的鼓励扶持力度。强化品牌战略,把冰雪产业项目放在重要位置上加以培育,推动冰雪经济发展壮大,多头并进,进一步开发四季适宜的品牌项目,延伸冰雪产业发展全产业链,加快寒地冰雪经济多元化,使产业结构更加合理化。

打造特色

赋予冰雪产业新动能

在系统梳理我省冰雪文化资源价值,丰富冰雪文化内涵基础上,进一步加强对我市区域内传统文化资源的深入挖掘,活化传统,进一步打造我市独有特色文化。以文化为牵引,将冰雪资源与文旅、休闲、制造、康养等相结合,推动冰雪产业和其他产业融合发展,着力构建大冰雪产业体系,为冰雪经济长期可持续发展提供新动能。

提升服务

打造冰雪产业新名片

冰雪企业要实施精细化管理,提供细

致周到的服务,提升自身服务质量与水平,彰显人文关怀,注重口碑效应。企业应从长远角度着重打造有温度、高品质、传递人文关怀的品牌形象,让冰雪产业成为龙江最具魅力的一张名片。

合作发展

助推冰雪产业新辐射

我省具备优质冰雪资源和扎实装备制造基础等优势,应进一步主动加强与国内外客商企业深化合作,发挥各自优势,有效整合资源,探索创新合作模式,在哈市及其周边共同打造一批高标准室内外冰雪运动场地,开发一批高品质旅游项目,建设一批高水准旅游景点,培育一批高知名度冰雪装备制造企业,在冰

雪领域乃至更宽领域全面合作,实现共赢发展,使冰雪产业具有高经济辐射力和带动力。

群众普及

带动冰雪产业新发展

增加免费冰场数量,重视校园与社区冰雪体育设施建设,提升我市冰雪运动项目的全民参与度,引领全市人民参与到冰雪活动中,充分释放爱家乡、爱冰雪的热情;在“百万青少年上冰雪”活动基础上,继续加强中小学冰雪运动课程及冰雪文化课程的开设,积极培养青少年冰雪运动技能,推动冰雪项目进校园,建立联赛机制;以北京冬奥会为契机,发展冰雪运动,助推全民健身,加速推进健康中国建设。

搭好冰城冰雪文化 对外传播“大舞台”

政协委员高新红建议:制定冰雪文化传播保护政策,开发多元传播格局

现状

哈尔滨冰雪文化以其独有的魅力,在塑造城市形象、促进城市经济发展方面作出突出贡献。如何进一步发挥哈尔滨冰雪文化更大的文化、经济价值,传播

冰雪文化、刺激消费增长,传播策略和方式方法十分重要。调研发现,我市仍存在冰雪文化传播范围覆盖面窄、传播方式缺乏互动和运营与策划不足等问题。

建议

哈尔滨冰雪文化传播是一项系统工程,首先应加强传播主体作用。在政府层面,一是积极制定并落实对哈尔滨冰雪文化传播的保护政策,对作出突出贡献者给予一定奖励;二是建立专项资金,用于哈尔滨冰雪文化的国内外传播工作;三是积极与高校展开合作,培养专业人才;四是积极与各级各类媒体进行合作,制作与哈尔滨冰雪文化相关的纪录片、宣传片;五是优先发展冰雪文化旅游产业,制定科学合理的冰雪文化相关产业发展规划等。在企业层面,建设一支管理人员、宣传人员、导游人员、策划人员、营销人员能力突出的队伍,提升服务质量水平,使来到哈尔滨的人能够深度体会到冰城的冰雪文化氛围。在市民层面,一方面要通过系列宣传,强化所有居民的冰雪文



冰雪研学团“踩点”。

化传播主体意识和参与意识,另一方面要建立健全相关法律法规,对个别不文明、不恰当行为进行规范与约束。

其次,优化传播格局。充分发挥各级各类传统媒体的特点,“输出”冰雪文化传播内容,在旅游高峰期,把公交车、出租车、网约车打造成为冰雪文化传播的重要舞台;开发多元传播格局,重视新媒体、视频平台

建设,组建视频制作团队,可与专业科技公司合作,开发知识问答等小游戏,吸引更多冰雪爱好者通过参与游戏深入了解哈尔滨冰雪文化。

再次,通过开展冰雪文化相关赛事、举办冰雪文化展示、赋能冰雪旅游等方式,进一步丰富传播途径。也可将冰雪文化同绘画、服饰、娱乐等结合,充分调动冰雪文化受众的参与感。

打造冰雪运动场馆 经营“新模式”

政协委员侯建鹏建议:对冰雪运动场馆产业化管理,酌情开放免费、优惠时段

现状

随着2022年冬奥会、冬残奥会举行,我市掀起了一股冰雪运动热潮,但与国际上众多冰雪产业发达城市相比,我市冰雪产业链、价值链关键环节缺失,产业链上游(硬件设备、教练员及其他从业人员)、产业链中游(各级各类院校、培训机构、线上运营机构)和产业链下游(用户群体)衔接不足,还有发展空间。

建议

加强现有场馆场地设备升级和维护,确保场地设备安全高效使用。场馆运行服务人员和冰雪运动教练员是重要构成,应对人员进行专业系统培训,提升专业素养;建议在哈高校、中小学冰雪运动场馆向市民定期免费开放。寒假期间,在保证安全防疫的情况下,可对市民开放学校场地资源,进一步丰富我市冰雪运动场地资源;建议在社区增设冰雪运动场地,各社区可根据场地实际情况开展冰雪运动项目,有条件的尽量增设标准运动场所,不具备设置标准运动场地的,可设置灵活性更强的趣味冰雪运动场地,让市民在所居住小区内就能参与冰雪运动项目。

同时,对室内室外滑雪场、滑冰场的收费标准进行统一监管,对滑雪场进行分类定价,按照其提供的服务标准、场地标准进行统一分类定价。建议滑雪场在保证自身运行成本的情况下,开放市民免费活动时段、优惠时段。